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Daliás idők
Mikor „nagy volt hajdan a 

nagy volt hatalma, birtoka s 
tenger vizében hunyt el észak,

magyar, 
magyar 
kelet s 

dél hulló csillaga“, mikor Szent László, 
Nagy Lajos, Hollós Mátyás kegyéért és 
barátságáért versenyeztek Európa feje- ; 
delmei, mikor a budai és visegrádi tűn- < 
dérlakokban rajzolták a vén Európa tér- 1 
képét, akkor daliás idők jártak Magyar- i 
országon. Daliás idők jártak, daliás, deli 
leventék éltek. Akik kártyaasztal és esz- l 
télén dorbézolás helyett nagyszerű torna­
játékokban, bajvivásban, lovagi sportok- i 
ban vitézkedtek. Akiknek ép testben ép ■ 
lelkűk volt s ifjúságukban nem pocsé- | 
koltak több energiát, mint apáik egész | 
életükben. Akik szerették a tudományt, 
miveliék a zenét, művészetet s lelkűket 
távoltartották, tudatosan megóvták a ne­
messég és nagyság gyilkos bacillusaitól. 
Akik sas nemzelte sasok voltak s mikor 
megszólalt a király harci kürtje, mikor a 
haza nagysága és dicsősége parancsolt, 
— nem akadt egy is, ki vitézül forga­
tott gerelyjét és kópjáját nem az ellen­
ség mellének szegezte volna. S nagy 
volt hajdan a magyar...

Most: rut sybarita váz. Teste el- j 
ernyedve. lelke mételyezve. Gyászos em- i 
léke a múltnak. Félszeg kisértet csupán. | 
Ezeréves hazája porbasujtva, megalázva, 
meggyalázva, szétszakgatva. rablóbandák- i 
tol kifosztva és kirabolva. Ö maga test- ‘ 
ben megtörve, lélekben megrontva, ne­
hezen ébreszthető árnzéka csak annak, 
ami volt valamikor. De lelke csak mé­
telyezve van és nem tönkretéve, elve- 
szejtve. A magyar Géniusz még él, még 
megcsufolva is dolgozik benne. Még van 
valamije a mi magyar: a büszkesége, a 
dacossága, az önérzete. Még ébreszthető, 
még megmenthető. Csak hozzá kell fogni, 

• " ’ ’ ’ Alaposan és
a regeneráló

csak meg kell kezdeni, 
magyarosan, mert ezen 
munkán múlik a nemzet jelene és jö­
vője. Ezen múlik, hogy teljesen kime­
rülve szolgaságba sülyed-é, vagy magá­
hoz térve daliás időkbe emelkedik...

Daliás időkbe, hol a régi nagyság, 
a régi dicsőség képe tündököl a nem­
zedékek előtt, hol tanult, müveit elmék, 
nyílt, egyenes, bátor szivek, becsületes, 
romlatlan lelkek szolgálják a haza ér­
dekeit. Daliás időkbe, hol élveteg tunya­
ság helyett leventejátékok, lovagitornák 
nevelik a testet s erős kar és acélos iz­
mok várnak a harci riadóra. Daliás 
időkbe, hol egy szív, egy lélek a nem­
zet s minden magyar egyetlen célra tör, 
egyetlen érdekért küzd és harcol, azért, 
ami a hazáé. Ezeknek a daliás időknek 
kell visszatérniük, ezeknek kell megele-
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venedniök, ha nem akarunk örök szol- j neveltetnünk kell a zenét és a müvésze- 
gaságba sülyedni.

Ezt pedig csak céltudatos, tervszerű 
munkával érhetjük el. Céltudatosan kell 
daliássá, erőssé, egészségessé nevelnünk 
ifjaink testét, hogy nemes, erős, egész­
séges lélek lakozhassék bennük. Meg 
kell velük szerettetnünk a tudományt, |

i teket s mindenek előtt testedző sportok- 
! ban kell ifjú testüket ellenállóvá, a hideg 

és meleg irányában kitartóvá tennünk.
Az első nagy nemzeti király napján 

ezek a gondolatok vigyenek ki bennün­
ket a tornajátékok, sportversenyek szín­
terére.

Benyújtották a földbirtokjavasiatot
Röpcédulák a Házban

A nemzetgyűlés mai ülése
Utána Csizmadia Sándor a cenzúra ellen 

szól.
Kerekes Mihály a felfüggesztett és inter-

a keres-interpellál

Buaapest, aug. 18. (Nemzeti St. lel. jel.) 
i Rakovszky István elnök fél 11 órakor nyitja j 

meg a nemzetgyűlés mai ülését. Az indítvány i
I és interpellácios könyv felolvasása után Orbók 
I Attila napi rend elölt szólal fel. Bejelenti, hogy , 

a tegnapi nap folyamán röpcédulákat oszto 
gattak a Házban, amelyek a nemzetgyűlés egyik 
tagja ellen akartak hangulatot kelteni. Kén az i 
elnököt, hogy a jövőben ne engedjen meg 
ilyen tevékenységet a Házban.

Rakovszky elnök kijelenti, hogy a ház- 1 
nagytól meg togja tudni, hogy kik terjesztették ’ 
a röpcédulákat s neu. fogja megengedni, hogy 
bárki ellen is ilyen eszközökkel lépjenek fel, ■ 
mert a Ház minden tagjának a joga egyforma 
és senkinek sincs privilégiuma.

Ezután az egyenes és közadók kezelésére : 
I vonatkozó törvényrendelkezések módosításáról 
I és kiegészítéséről szólő törvényjavaslatot né- 
: hány módosítás után részleteiben is elfogadta 
I a nemzetgyűlés. Majd

Lukovics Aladár háznagy szólal fel. 0. 
mint háznagy nem engedte meg a röpcédulák 
terjesztését sem a Htzban, sem a környékén, 

j Ellenben tudomására jutott tegnap, hogy az 
Andrássy-szobor környékén egy hordár ter­
jeszti a röpcédulákat, akit az ő rendelkezésére 
le is tartóztatott a rendőrség, a röpcédulát 
pedig elkoboztatta. Tudomása szerint újságírók 
csempészték a Házba a röpcédulákat s igy őt 
azért felelősségre vonni nem lehet.

i Orbók Attila tudomásul veszi a választ, 
de tagadja, hegy a röpcédulák a hírlapírók j 
szobájából kerültek a Házba.

Lukovich ezt konstatálja is.
Rakovszky elnök sajnálattal látjaazt, hogy I 

a magyar ember természetével ellenkező , 
módon csempészlek be ide röpiratokat. Ezt a 
sajtószabadság elleni merényletnek tekinti.

j Elnök ezután 10 perc szünetet ren­
del el. .

Szünet után a közbiztonság fokozod vé­
delméről szóló törvényjavaslat kei ült votna tár­
gyalásra de az előadó távolléte miatt el kel­
lett halasztania. Helyette az egyetemi beirat­
kozások rendezéséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalását tűzték ki. A törvényjavaslat előadóját, 
Vass Józsefet azonban időközben közélelme­
zési miniszternek nevezték ki, uj előadót pe­
dig nem választottak be a bizottságba.

I Ezután zugó tapsvihar mellett nyújtotta 
be nagyatádi Szabó István földmivelésügyi 
miniszter a földbirtokreformról szóló törvény­
javaslatot. ..............

_ Van szerencsém a föld helyes meg­
osztásának szabályozásától szóló törvényjavas- 
latot benyújtani. Kérem a javaslatot az illeté­
kes bizottsásnak kiadni. . >

A képviselők nagy tapssal és éljenzéssel 
fogadják ezt.

komédiaNépszövetségi
Páris, aug. 18. (N. St. t. j.) A népszövet­

ség titkára felszólította Németországot, Ausztriát, 
Magyarországot és Bulgáriát, jelöljön ki meg­
hatalmazottakat a december 24-én tartandó 
nemzetközi konferenciára.

Megindult a lengyel ellentámadás
Krakkó, aug. 18. (Nemzeti St- tel. jel.) 

Seberovics polgármester távirati értesítést ka­
pott Rozvedovski tábornok vezérkari főnőktől, 
aki tudatta, hogy őt nap előtt megindulta len­
gyelek győzelmes ellentámadása. Eddig 4 orosz 
vörös hadosztályt teljesen szétvertek, három­
ezernél több foglyot ejtettek, Cichanovot újra 
elfoglalták. A lublini szakaszon Pilsucki mar- 
chall szintén nagy sikert aratott. Varsóban nagy 
az öröm.

Bécs, nov. 18. Mint ,N. Fr. Presse“ je­
lenti Varsóból, a nagy csata 7. napján a fő­
városban teljes a nyugalom. A lengyel csapatok 
az északi fronton állhatatosan kitartanak. A 
lengyel közélelmezési miniszter kijelentette, 
hogy Varsóban három hétig elegendő az élelem.

Orosz jegyzék Angliához
London, aug. 18. (N. St. t. j.) Kamenev 

jegyzéket intézett Lloyd Georgehoz, amelyben 
felszólítja Angliát, hogy Wränge! tábornok 
kormányának elismerése ügyében valljon szint. 

Az egyesült kormányzópárt
Sátoraljaújhely, aug. 18. Az itteni ke­

resztyén egyesülé-r és kirgardupárt egyhangú­
lag, minden fenntartás nélkül kimondta az 
összeolvadást és erről értesítette a központot
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Területvédö Liga ünnepe 
Szent-lstván napján

A Területvédő Liga országos vezetősége i 
egyhangú határozattal mondotta ki azt, hogy i 
szent István napját a területvédelem ünnepévé . 
teszi, miután az első magyar király ténykedé­
seivel es emlékével függ össze leginkább Ma- : 
gyarország régi történelmi határainak teljes ■ 
egészében való fennmaradása s ennek szüksége. I

A Liga felkérésére augusztus hó 20-án i 
Csonkamagyarország minden egyes keresztyén . 
egyháza könyörgő istentiszteletet fog tartani. I 
Etiez képest Debrecenben minden református , 
templomban a reggel 8 órakor tartandó isteni- . 
tisztelet keretében megemlékeznek az első ma­
gyar király nagy alakjáról és alkotásaiéi s ha- 
zánk ezeréves fennállásában megnyilatkozott ' 
isteni kegyelem felséges tényeiről s az ezekért j 
való hálaadást és Hazánk területi épségének j 
visszaállításáért való könyörgést a gyülekezeti 
imádság juttatja a Mindenhatóhoz.

A Kossuth-utcai templomban alkalmi be­
szédet tart Gray Sándor.

Az ág. hitv. evangélikus templomban d. j 
e. 10 órakor lesz az ünnepi istentisztelet.

A rám, kath. úgyszintén a gör, kath. egy­
ház Szent István napját d. e, 9 órakor ün­
nepli meg, amikor is Szent István emlékére 
ünnepélyes nagymisét mondanak s ennek be­
fejeztével a szent beszéd tárgyát Magyarország 
területi integritásának jelentősége, a régi ha­
tárok csorbitatlan visszaszerzésének 
gessége fogja megadni.

Ezt követöleg d. e. 11 órakor a város 
egész társadalma a Kossuth szobor elé vonul 
fel, ahol az ünnepély a következő programm 
keretében fog lefolyni:

1. Hymnus: énekli a 
dalárda.

2. Ünnepi beszédet mond
Lajos tanár. <

3. Szavalat.
4. Alkalmi beszédet tart: . 

erdélyi menekült igazgató-tanító.
5. Szózat: énekli az Iparos és Petőfi da­

lárda.
A Liga vezetősége ez utón kéri fel az 

összes hivatalokat, testületeket, egyleteket és 
Debrecen táros hszafias közönségét, hogy az 
ország legszentebb céljainak szolgálatában álló 
ezen ünnepélyen minél nagyobb szambán je­
lenjenek meg, ezzel kifejezésre juttatván azt, 
hogy hazánk területi integritásának kérdésében 
minden magyar ember egy gondolaton, egy 
érzésen van.

szüksé-

Szent László

dr Bessenyei

Angyal Samu

Fiume független állam?
Páris, aug. 18. (N. St. t. j.) Rómábólgje 

lentik, hogy mielőtt kikiáltják Fiume független 
ségét, népszavazás lesz.

A Tisza-gyilkosság fötárgyalása
Balogh Ferec minisztertanácsos vallomása

Budapest, aug. 18 (N. St. t. j ) Meg­
csappant érdgklödés mellett folyt le a 1 tsza 
gyilkosság mai főtárgyalása, melyet Zoltán( el­
nök délelőtt fél 10 órakor nyitott meg. Első­
nek Balogh Ferenc miniszteri tanácsost hall­
gatják ki.

Mondada: Felmerült az a vallomás, hngy 
Méltóságod a Károlyi kormány alatt államtitkár 
korában részt vett egy minisztertanácson, ame­
lyen elhatároztatott, hogy mindazoknak, akik a 
forradalom alatt vezérszerepet vittek vagy eset­
leg tudnak a Tisza gyilkosság körülményeiről, 
bizonyos kifizetéseket eszközöltek.

Balogh kijelenti, hogy tudomása szerint 
ez nem felei meg a valóságnak, de lehet, hogy 
megtörtént. Ö nov. 7—8 körül foglalta el hi­
vatalát, akkor kapott telefon uiasitást. hogy 
vegye át az elnöki osztály vezetését. Akkor a 
Tisza-gyilkosság emléke bizonyos mértékben 
már feledésbe ment. A gyilkosság idejében ta­
lálkozott Halász Lajos miniszteri tanácsossal s 
azt mondta neki, hogy nem volt szép Tisza 
István gróf meggyilkolása. Halász azt felelte, 
hogy erről szó sincs, mert gondoskodtak Tisza 
gróf őrizéséről a csendőrök által s ha a gyil­
kosság megtörténhetett, az csak a csendőrök 
hibája lehetett.

Mondada: Honnan vette azt Méltóságod, 
hogy a forradalommal kapcsolatban gyilkolták 
meg Tiszát? 

Balogh: Természetesnek véltem, mert a 
forradalom rélkül nem gyilkolták volna meg 
Tiszát. Mondadának arra a kérdésére, hogy 
összesen mennyi kifizetés történt, Balogh azt 
válaszolta, hogy körülbelül 30—40-en kaptak 
10 ezer, 8000, 1500 koronát. Egyszer ugyanis 
hszta került a kezébe és ezen annyian voltak 
feltüntetve. Hüttnert sohasem látta az életben, 
még kevísbbé beszélt vele. A Tisza-gyilkosság 
hivatalosan szóba sem került.

Mondada: (elrendeli a szembesítést). — 
Hüttner, van-e valami megjegyzése, erre a 
vallomásra ?

Hüttner: Nincs.
Mondada: Fenntartja-e vallomását?
Hüttner: Igenis, fenn tartom. Emlékszem 

arra, hogy mikor fenn voltam az államtitkár 
urnái, ott volt egy külföldi ujsígirónö is. Ba­
loghoz fordulva : Emlékszik erre államtitkár ur ?

Balogh: Abszolúte nem. És miért jött 
ön hoízám ?

Hüttner: Mikor először odamentem, hogy 
ki intézi a dolgokat, Halász Lajoshoz küldtek, 
Halász viszont B logh Ernőhöz utasítóit.

Balogh: Mikor volt ez?
Hüttner: 1919 januárjában, pontosan nem 

tudom melyik részében. Akkor jött a Huber- 
féle élelmezési misszió, s a minisztérium ré­
széről Biioghy Ernő volt arra kirendel»e.

(A tárgyalás tart).

Saját házában — szabad ég alatt
Furcsán járt Szilágyi Imre bormérő. Ez 

év május havában megvásárolta a Domahidy- 
utca 13. sz. a. homokkerti ingatlant, melyben 
özv. Pesti Jánosné a bérlő. Volt lakását Buj- 
dosó-u. 34. sz. a. abban a Íriszemben adta át 
Szabó Józsefnek, aki ez év májusában költö­
zött Debrecenbe, hogy a lakója elköltözik. Az 
Ígérte is, de mégis olt maradt és miután ő 
már elköltözött régi lakásáról, most a szabad 
ég alatt van a saját házában. Hónapok óta 
járja a lakáshivatalt, polgármestert, járásbiró 
ságot, de nem ment semmire, sőt most már a 
lakáshivatalnál szóba sem áll vele az előadó, 
mert a polgármesternél kellemetlenkedett. Ez 
alatt az a Szabó József, akinek tulajdonképen 
semmi igénye nem lehet lakásra a tanács ré­
gebbi határozata értelmében, megszerezte a te- 
lepedési engedélyt, kijárta a lakásigazolványt, 
tehát Szilágyi most már vissza se igényelheti 
régi lakását. így lakik a saját házában a sza­
bad ég alatt a régi adófizető, debreceni pol­
gár, mig az idén beköltözött fedél alá jutott az 
ö házában. Ilyen furcsa dolgok történnek Deb­
recenben. Mit szól hozzá azonban a városi 
tanacs, hogy régebbi határozatát, melyben ki­
mondta, hogy beköltözésre nem ad engedélyt, 
igy tartják meg?

Tudnivalók azállamszámviteltani 
vizsgákról

A vizsgát a debreceni államszámviteltani 
vizsgabizottság előtt kel! tenni. A vizsgára bo­
csátást a bizottság elnökéhez intézett Írásbeli 
kellően bélyegzett és megfelelően felszerelt 
folyamodványban kell kérni. Kérvényhez csa­
tolandók a végzett előtanulmányokat igazoló 
bizonyítványok. * •

A kérvény benyújtásával egyidejűleg a 
vizsgabizottság jegyzőjénél lefizetendő 36 K 
vizsgadij (poiiai ulon is beküldhető.)

Szabály az, hogy a vizsgát Debrecenben 
csak az teheti, aki az államszámviteltant az 
itteni, vagy a kolozsvári egyetemen hallgatta. 
A pénzügyminiszter esetleg kivételt tehet ezen 
szabály alól. Ezt külön folyamodványban 
kérni kell.

A vizsgára való készüléshez legajánlato­
sabbak a Wallon Dezső és Papp Antal-féle 
kézikönyvek, amelyek a debreceni könyvke­
reskedésekben is kaphatók. Az írásbeli vizsgá- 

: latra való elkészülés módjára nézve Gaszner 
: Géza bankigazgató urnák az egyetemen idevo- 
; natkozólag tartott felolvasásai veendők irány- 
■ adóul.

Az előkészítés módjára nézve pedig fel- 
i világosságért legcélszerűbb az előadó szakta- 
l nárhoz fordulni. Postai cim: M. kir. állami 

államszámviteli állami vizsgabizottság elnöke 
Debrecen Pénzügyigazgatósági palota. A 

. vizsgabizottság működését előreláthatólag már 
folyó évi október hóban meg fogja kezdeni. A 
jelölt kérvényében megjelölheti különben a hó­
napot, amelyben a vizsgát letenni óhajtaná, 

i Aki októberben óhajt vizsgázni, annak ajánla­
tos kérvényét már most beadni.

Szóbeli felvilágosításokat kétes esetekben 
a bizottság jegyzője, dr Szűcs László pénz­
ügyi titkár ed, kinek hivatalos helyisége a 
Pénzügyigazgatóság palotájában van.

A Club-kávéházi vérengzés 
a biróság előtt

Budapest, aug. 18. (N. St. t. j) Ma dél- 
j előtt folytatták a Club kávéházi vérengzés bün- 
’ ügyének a főtárgya’ását.

Első tanú Krämer Gyula:
— Tiz óra felé járt az idő — mondja, 

— mikor a Lipót-köruti Klub kávéház előtt 
verekedés támadt, engem is megütöttek, jnire 
a souterrainbe fuEtiam, ahol ismét fejbe ver 

I tek. A rendőrség vitt a Ferencz József kórházba. 
I A támadóknál vas és ólombot volt, talán az

egyiknél revolver is ... A támadók megbün­
tetését nem kívánja. Haraszti Károly főhad­
nagy hadbíró a következő tanú. Öt bízták meg 
először a nyomozással s előtte tette Rigóczky 
György az első vallomását, melyet későbn a 
rendőrségen megváltoztatott. Utána Bálint Ernő 
kir. főügyészhelyettes felolvassa a rendőrség 
jelentését, mely szerint Koller Károlyt, ki a', 
egész tüntetést rendezte, bevitték az első kerü­
leti kapitányságra, ahol megörült, az angyal­
földi tébolydába szállították.

Azután Kertész Hedvig színésznőt hall­
gatják ki, aki kijelentette, hogy nem ismeri fel 
lllyben a támadóját. Majd Verebély Lászlót és 
Tattner Károlyt hallgatják ki, aki a Club kávé­
házban töltötte minden idejét, a verekedés al­
kalmával is ott volt. Határozottan 
lllyben a támadóját és a verekedőt 

Ítélet valószínűleg holnap lesz.

Vita az egyetemi beiratkozások
Budapest, aug, 18. (Nemzeti St.

Haller István kultuszminiszter törvényjavaslata 
az egyetemi beiratkozások rendezéséről, melyet 
most nyújtott be a nemzetgyűlésnek, nagy 

i elevenséget váltott ki a kormányzópárt külön­
böző rétegei között. Három álláspont áll egy­
mással szemben: a miniszteré, Bernolák Nán- 
dóré, Bettiik Józsefé, Haller javaslatával szem­
ben, amely az egyetemi hallgatók összlétszá- 
mát limitálná s ez kizárólag az egyetem auto­
nom jogkörébe tartozna ; áll Bernolák Nándor 
javaslata, amely a zsidó hallgatók felvételét 
csak a népesség arányához képest engedné meg. 
Mindezekkel szemben áll Boitlik József és tár­
sainak javaslata, amely csak abban különbözik 
Haller javaslatától, hogy főképen arra irányul, 
miszerint az intelligens szellemű proletárok lét­
számának növekedését megakadályozza.

A cseh zsupán és a Hymnus
Miskolc, aug. 18. (Nemz. St. tel. jel.) 

Rimaszombatban az újoncok elfogták a cseh 
zsupánt és arra kényszeritették, hogy velük 
együtt énekelje a magyar Hymnuszt. A zsupán 
szorongatott helyzetében meg is tette ezt s 
megtorlásra sem mert gondolni, mert az egész 
Felvidék hangulata csehelienes.

Erőteljes lengyel offenziva
Varsó, aug. 18. (Nemz. Sí. tel. je’.) 

Pilsudszky tábornok személyes vezetése mel­
leit hétfőn kezdődőit meg az orosz balszárny 
ellen intézett lengyel offenziva. H i a támadás­
nak sikere lesz, akkor nemcsak Varsó katonai 
helyzete javul meg lényegesen, hanem esetleg 
az orosz lengyel harctér eddigi fázisát is alp­
jában megváltoztatja.

felismeri

körül
tel. :jel,)
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— Értesítés oroszországi hadifoglyokról. 
Lovász László városi hivatalnok orosz togság- • 
bó! a Csóii fogolytáboíba érkezett, és onnan , 
a katonai és illetőségi ügyosztályhoz intézett , 
lapjával az alább felsorolt szintéi hadifogság- , 
ban levőktől hozzátartozóidnak üdvözletei kül­
dött azzal, hogy ö körülbelül folyó hó 25-én , 
hazaérkezik és tőle bővebb felvilágosítás nyei- I 
hető. Szüleinél Jerikó-utca 3. szán alatt fog 
lakni. A fcg'yok a következők : Kiss László 
gazdasági lőaadnagy, Molnár László hadap­
ród, Zsong Miklós hadnagy, Boldog Sándor 
önkémes, Riskó Géza hadapród, l'uss Hugó 
hadnagv, Kontsek zászlós, Gréf százados Bállá 
Zoltán had-pród, Hauzer Albert főhadnagy, 
(sógora Krammer, az üzletvezetőségné!) Krasi- 
nójarstkban. Dalmy százados Novonikolajevszk- 
hen. Somogyi Gábor zászlós talárt Benyáts 
Ernő is Nisolsk Uifurijsköan, Burányi Gabor 
főhadnagy és Bakó Sándor hentes (Ho.nokkert 
Oláh Kató y-u. 55 sz.) Petrográdon vol ak, 
előbbiek június hó vegén, utóbbiak julius 
hi 23-án.

— Husutaivány a menekülteknek. Mind­
azon menekültek, kik a kedvezményes hús el­
látásra jelentkeztek, az utalványokat szombaton ; 
délelőtt, a hivatalos órák alatt átvenni szíves­
kedjenek. — Utalványok marha-húsra adatnak j 
ki ötven korona árban kilogramonként az Or- , 
szágos Menekültügyi Hivatal debreceni kiren­
deltségénél.

— Kedvezmény a Mova tatjainak. En 
alólirott a Move tagja hazaszeretetből folyó 
kötelességem teljesítésére a Move tagjainak 
műhelyemben (Csapó-u. 44.) féifi run készítés 
alkalmával a rendes munka dijakból 20 ,,, 
kedvezményt adok. Szuchánszky Pál úri szabó.

— Négy milliót sikkasztott a románoktól. 
Még akkor kezdődött a dolog, mikor az olá­
hok Debrecenben grasszáltak. Természetes, hogy 

! minden pénzügyi manipulációjukat civil „szak- 
' értőkkel“ végeztették. Ilyen segítőjük volt Róth 

ur is. Róth Rudolf nagyszebeni gyógyszerész­
segéd múlt év november havában Debrecenben 
román tisztek társaságába férkőzött és a román 

' tizedik hadosztály parancsnokságának had biz­
tossága azzal bízta meg Ró.h Rudolfot, hogy 
négymillióhetvennyolcezerszáznegyvenháromko- 
iona fehérpinzt vigyen Budapestre és az 
Oiztrák-Magyar Bank főintezeténél kékpénzre 
váltsa be. Róth Budapestre ment s amikor 
vissza kellett volna Debrecenbe jönnie novem­
ber 13-án, ismeretlen tettesek ellen feljelentést 
tett azzal, hogy a bőröndöt a négymillióval 
együtt ellopták. Nemsokára ezután a Budapes- > 
ten időző Graziani tábornok a belügymimsz- j 
teiium utján feljelentést tett a rendőrségnél 
Róth Rudolf gyógysrerészsegéd ellen, a négy­
millió korona elsikkasztása miatt. Kólhot ez i 
év március havában le is tartóztatták sikkasz- i 
tás büntette címén és vád alá helyezték. A fő- | 
tárgyalást ez ügyben a nyári szünet befejezése 
után tartják meg.

— ló helyen vannak a „magyar“ kom­
munisták. Sopronból táviratozzák, hojjy a 
Bécsbe menekült „magyar“ kommunisták ön­
ként beléptek a cseh-szlovák és jugoszláv had­
seregbe. (Hála az égnek, csakhogy bevették 
őket, így legalább remélhetjük, hogy látni fogjuk 

a hátukat I)
_  Miéit tartóztatták le Heltai apját? 

Azóta már bizonyára New Yorkban is kiprédi- 
kálta a főrabbi, hogy mennyire dühöng a fe­
hér teiror Magyarországon, ahol mindennap 
ezer nyársra húzott zsidót sütnek meg eleve- 
nen Telekürtölték a liberálok a világot, hogy 
már’ az ártatlan családtagokat is üldözőbe ve- 
Sií “oKálartoíök bűnéért Ilyen ügyben 
nv-latkozik most a fővárosi rendőrség. — 
A’budapesti rendőrség Heltai Viktor volt vá- 
Msnarancsnok szüleinek letaróztaiásáról elter- 
edt hXel szemben kijelenti hogy Heltai 
£ a ellen az eljárást a sárospataki csendőr- 
gée megkeresésére indította meg. Ugyanis több 

i körülmény merült föl arra nézve, hogy He tat 
'■ Adolf a Margit-köruti fogházban vizsgálati 
i fogságban levő'Ztgyi József nevű kommums- 

ának leveleket közvetít. A nyomozás folyamán 
’ "crdSg csak Heltai Adolfot helyezte őn- 
7et‘he _ Éppen olyan közel esik a fa a gyü­
mölcsétől, mint az alma a fájától.

HÍREK
Furcsa dolgok 

kerülnek szőnyegre a Tisza-gyilkosság bűn- 
pőrének tárgyalásán. Furcsa dolgok, melyek 
döbbenet helyett mosolyt váltanak ki inkább és 
veszedelmesen lerontják az egész tárgyalás ko­
molyságát . . . Friedrich István zsidó-védő cio­
nista zászlóaljat szervezett és a Bálóné féle 
kis szobában főzte ki a terveket Kér ivei és 
Fényessel — mondják a tanuk Az elsőnél 
maga a vádló tanú is elnevetle magát, a má­
sodiknál meg kisült, hogy a bizonyíték, az em­
lékkönyvbe irás silány hamisítás, A pokoli go­
noszsággal kieszelt és halálosan komoly tetemre- 
hivásnál nagyon émelyítően groteszk az ilyen 
kirívóan tendenciózus vádaskodás. Meglepően 
hasonló a tisza eszlári bünpör főtárgyalásához 
és önkénytelenül is azt a gyanút kelti a figyel­
mes szemlélőben, hogy ugyanazon kezek működ­
nek most is, mint akkor . . . A keresztyén ma 
gyarságnak mindenesetre óvatosnak kell lennie. 
Cave canem, — vigyázz a kutyára, mert egy­
szer már megharapott!. . .

— Nem tervezünk katonai akc’ót. Augusz- 
íus 13-án a magyar kormány hivatalosan kö­
zölte, hogy .tartózkodni fog minden katonai 
■ agy diplomáciai akcióban való részvételtől 
mely Magyarország érdekeit Közvetlenül nem 
érinti. A «.határozott kijelentés ellenére a kül­
földi sajtó egyes orgánumaiban mégis olyan 
hírek jelentek meg, amelyek szerint a magyar 
kormány katonai beavatkozást tervezne Szovjet- 
oroszórszág ellen. A híresztelésekkel szemben 
hivatalosan megállapítják, hogy a magyar kor 
mány álláspontját folyó hó 13-i fent idézett 
közleményre világosan íeszegezte és igy a ter­
vezett katonai akcióról szóló miden hir önké­
nyes kiiíilálás melynek semmi alapja nincs.

— Kérő szó! Teljes tisztelettel kér- ' 
jük református egyházunk híveit, fő­
képen pedig a gazdálkodással foglalko­
zókat, hogy templomaink Urasztalára 
kenyeret és bort ajándékozni szivesked- 
jenek. A nemesebb lelkek eddig is meg­
hozták ilynemű áldozataikat, hisszük, 
hogy még inkább megfogják hozni e 
nehéz időben, amelynek jeleit lehetetlen 
meg nem értenünk! jelentkezéseket az 
egyes szent alkalmakra s ünnepekre szí­
vesen elfogad a Széchenyi-u. 4. szám 
alatti paróchía délelőttönkint. A leg­
közelebbi úrvacsora-osztás a kegyelme­
sen megadott és hálával vett uj kenyérrel 
augusztus 29-ikén lesz. A református 
egyház presbitériumának elnöksége.

— Az uj altábornagyok. A kormányzó a 
nemzeti hadsereg tábornoki karában augusztus 
1-től a tényleges állományban az alábbi ve­
zérőrnagyokat nevezte ki altábornagyokká : 
Hellebronth Antal tüzérségi felügyelőt, Dánt 
Béla budapesti, Szívó Sár dór szombathelyi, 
Hegedűs Pál debreceni körletparancsnokokat, 
Pácon József közélelmezési minisztériumba be­
osztott tábornokot, Berzeviczy Béla vezérkari 
főnököt, Horthy István lovassági felügyelőt és 
Soós Károly volt honvédminisztert.

— Országos gyűjtés. A magyar hadifog­
lyok hazahozatalára augusztus 20, 21 és 22 
napjain országos ivgyüjtés lesz. Debrecenben a 
városi tisztviselők és a néyjóléti hivatal tagjai 
fogják a gyűjtést eszközölni ufeánkint és ha- 
zankint. Bizonyára senki sem fog elzárkózni 
az adakozás elöl, mert még sok szenvedő ma­
gyart kell hazahozni Szibériából.

— Szabadságon a polgármester. Márk 
Endre polgármester 8 heti nyári szabadságra 
ment, melyről csak október közepe Iáján tér 
vissza, hogy október 31-ével végleg megváljon 
a polgármesteri széktől, melyben (megbízás 
nélKÜl) annyit hajtogatta az elismerés zászló­
ját az egész város közönsége nevében a zsi­
dóság előtt.

— Huszár Károly hazajön Amerikából, 
iduszár Károly volt miniszterelnök ameiikat 
körútjáról mér hazatérőben van. E hó 20 ára 
várják Budapestre.

KIS HÍREK
ütött ki Becsben az egye.em 

művészettörténeti intézetének izlámlertnében. 
Felbecsülhetetlen értékű keleti műtárgyak pusz­
tultak el.

A református zsinat Budapesten, a 
magyarországi reformátusok székházában szep­
tember 28-án fog negyedik ülésszakára össze­
jönni.

Csak magunkban bizhatunk, amint 
ezt a lengyelek példája is mutatja. Az ántánl 
közvéleménye hosszú időn ál hittattá őket, a 
kormányok azonban, a sorsdöntő órákban csak 
jótanácsokkal szolgálnak nekik s vigasztaló 
szóval majdani feltámadást Ígérnek. Mi ne 
vezettessük magunkat félre holmi üres igére- 
tckkcL

A magyar-olasz kulturális kap­
csolat egyik barátja: lovag Cerutli Vittorio 
diplomáciai főmegbizott elhagyta Budapestet s 
hazatér. Az olasz-magyar gazdasági összekötte­
tések megerősítésén is sokat dolgozott, külö­
nösen a Korvin Mátyás Egyesület megalaki- 
láss ban

Szabadkőmüres páholy fiuk lehetnek 
a nagy kanizsai hivatalos itt is. A polgármester 
ugyan úgy behódol a zsidóknak, mint a mi 
szepény saját külön öregünk. Épugy a lakás- 

j hiva'al is. Szóval dühöng a fehér terror az 
egész vonalon. Markába nevet a zsidó.

| I gyancsak Nagykanizsáról szól az 
; a híradás’, hogy a haditog yok hazaszállítása 

érdekében ott is gyüjtőnaput srándikozott ren­
dezni a Mov<>, de a lakosság közönyössége 
miatt a gyüjtőnap elmarad. Nem látsz össze­
függést a két hir közt, szives olvasó?

A kormány só személyesen reszt 
rész 20-án, a Srent István napi körmenetben, 
a kormány tagjaival, a keresz'yén egyházfőkkel

I és a polgári és katonai hatóságok feleivel.
I Magyar katonadalokat énekelnek 

a megszállott Felvidéken a tót újoncok. Leg­
népszerűbb az a nóta, amelyik tgy végződik: 
Nem leszek én sohi A cseh respublika Kato-

i ‘ ná*a’ ____ -__ _
I — Lemondott nemzetgyűlési jegyzők. Szánó 
i Sándor és dr Haller József képviselők lemond­

tak a nemzetgyü'ésben viselt jegyzőt állásukról.
_. Városi nyugdíjasok figyelméoe. A ke- 

: ?elé8 és számfejtés megkönnyítése céljából a 
városi számvevőség nyomtatott nyugtákat bo- 
csáit a nyugdíjasok rendelkezésére. Evégből 
felhívjuk nyugdíjasainkat, hogy ezen nyomtat­
ványok átvétele végett a számvevőség V. ügy­
osztályánál (emelet 17. sz. szoba) közeli na­
pokban jelentkezzenek. Városi számvevőség.

— Rendőri hírek. Szabó János Szolyori- 
telepi lakostól 8 ezer korona értékű ruhát csalt 
ki Lakatos Róza cigányasszony azzal a furfang- 
gai hogy csak úgy tud szabadulni a veszélytől, 
amely fenyegeti, s amelyet neki megjósolt, 
ha ruháit átadja neki. A ravasz cigányasszony 
a ruhákkal máig sem tért vissza. Szabó Já­
nosné feljelentést tett a rendőrségen, hol elren­
delték a nyomozást a tolvaj cigányasszony ellen.

— Kereskedők kommunisták okozta kárai­
nak bejelentése. Felhívjuk azoket a kereskedő­
ket akik a kommunizmus alatt szenvedett ká­
raikat még nem jelentették be, hogy árjelen­
tést haladék nélkül tegyék meg^ Nagyobö„ke- 
reskedők, kereskedelmi és iparvállalatok, pénz­
intézetek a kereskedelmi és iparkamarái jelent­
kezzenek kárbejelentés végett. Közép és kis­
kereskedők kárai Csobán Endre fölevéltáros 
urnái Városháza, földszint 5. sz. alatt jelenten- 
dők. A bejelentés mikéntjét illetőleg a keres­
kedő társasainál felvilágosítás nyerhető.

. — Szt. kíván király napi táncestély aug.
1 20 án pénteken a Royal dísztermében. Kezdete
> este 8 órakor.______________ _ _______

Magyarbarát hangulat a Felvidéken
Prága, aug. 18. (N. St. t. j.) Pöstyénben 

2000 főnyi tömeg benyomult Jászai pöstyéni 
í főszolgabíró hivatalába és követelte az őrlési 
i rendelet visszavonását. Mikor ezt megragadta, 
I a néptömeg elverte s elkergette. A

siető 8 csendőrt pedig agyonverte. Később 
táviratilag katonaságot rendeltek Pőstyénbe. A 
cseh lapok az inciüenst a magyarbarát han­
gulatnak tudják be.
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SPORT
A debreceni katonai körlet athlétikal ver- 

eenyének elömérkőzései ma reggel 6 órakor 
kezdődnek a DTE nagyerdei sporttelepén. A 
versenyre benevezett tisztek, altisztek és le­
génység már megérkezett és tegnap délután még 
egy utolsó tréninget végeztek, hogy a verse­
nyen a legsikeresebben képviseljék ezredüket. 
Hogy az egyes számokból kik kerülnek be a 
döntő versenybe azt megállapítani teljességgel 
lehetetlen M után versenyen eddigelé közzülök 
alig egy-kettő indult, a többiek képességét pe­
dig nem ismerjük bár a legtöbb benevezettről 
jó hírek keringenek. Ma a 100 és 400 méteres 
síkfutás, magas és távolugrás, sulydobás, disz­
kosz- és gerely, valamint kézigránát vetés elő- 
versenyei lesznek lebonyolítva d. e. 8és d. u. 3 
órai kezdettel. Az előversenyek megtekintésére je­
gyek a helyszínen, míg 20 ári du. 3 ó. kezdfdő 
dönlő versenyre és a Margit-fürdö uszodájában 
21 én délután 5 órakor kezdődő uszóversenyre 
jegyek már csak korlátolt számban válthatók 
a MOVE sport irodájában (Széchényi-uica 10) 
és Csálhy Ferenc könyvkereskedésében. — a 
versenyre városunk és a környék előkelőségei, 
valamint nagyobb egyesületei szebbnél szebb 
dijakat adományoztak, melyek Bódogh cuk­
rászdájának kirakatában megtekinthetők.

álta- 
szezonban 
előadás 8

Színház
* A MÁV. műhelyt Egyetértés színjátszó 

társaság a „Testnevelési alap“ javára ma, csü­
törtökön az „Iglói diákok“, szombaton a „Piros 
bugyeláris“, vasárnap a „Gyimesi vadvirág“ 
ciaü darabokat adja elő a Csokonai színház­
ban, mindennap este 8 órai kezdettel. A dara­
bokat Szvitlik Ferenc ur rendezi, mig a dalo 
kát Steleczky Ede ur tanított« be, a zenét pe­
dig a debreceni háziezred zenekara szolgáltatja. 
A ma szinrekerülő Jg'ói diákokéban a főszere­
pet Vadkerti Endre. Évikét Gombos Lóla, Ho- 
léczy Pistát Dalmi Balázs, az igazgatót Ferkó 
Gyula és a pedelus komikus szeredét Schotr 
Ferenc játsza. Főbb szerepeket játszanak még 
Osváth Gyula, Szolárszky László, ifj- Mikii La­
jos, Magyar György, Gerő Mátyás, Németh 
józska, Szvitlik Ferenc és Terkulya Mihály. 
Jegyek előre válthatók a Csokonai színház 
pénztáránál déle'őtt 9 — 12 ig és délután 4—6-ig 
minden előadásra.

A szezon legjobb kabaréja. A \ igszin- 
házban működő müvésztársaság olyan brilliáns 
és változatos műsort produkál, melyről 
lános az a vélemény, hogy az idei 
ez a legsikerültebb kabaré. Mai 
órakor kezdődik.

Burlington! jaguár 11. Ma
az Apolló e > randiosus amerikai film második 
folytatását. Pearl White és Robert Robertson 
a főszerepekben tüneményes 
nak. Jegyelővétel.

A Star bemutatója 
moziban. A Hegyek alján 
után dráma 5 felvonásban. Az elragadóan szép 
hegyi tájak, amelyek grandiózus keretében zaj­
lik le a cselekmény gyönyörű technikailag si­
került képekben vetítődnek a vászonra. Petro- 
vícs Szvetis.av, aki ebben a darabban az egy­
ügyű pásztor szerepét adja nagy bensöséggel 
és művészi tudással alakit. Partnere Tóth lla, 
mint koldusleányból lett rnolnárleány, csodála­
tosan ért hozzá, hogy művészi tehetségeit ez 
erősen drámai szerepben csillogtassa. Hatvani 
Ede — Dénes Oszkár — Bera Paula — Posner 
Magda nagyon jó alakításokat nyújtanak — A 
Star méltán büszke lehet,' hogy filmjei a kül­
földi filmekkel versenyezhetnek. Jegyelővétel.

Szerenád egy művész tragédiája 4 felvo­
násban. A női főszerepben Claretta Rosai tű­
nik ki speciális drámai művészetével, fölséges 
játékával és igazi szépségével. Bemutatja az 
Uránia.

mutatja be

alakítást nyuita-

az Arany Bika
D’Albert operája

Uj miiior a Kristály kabaréban. Elő­
adás után modern parkett-lánc. Előadások kez­
dete pont fél 9 órakor. ________ Eladó

egy uj Meffert-féle suli 
gyártmányú kakas nélküli 
16-os vadászfegyver.

Bethlen-utca 2 >.

1 KAAI A APOLLO
Szerdától - szombatig 

Olasz film 
Sztrecád

Egy művész tragédiája 
4 felvonás.

Főszereplő C'arette Rosai 
Előadások 7 és 9-kor.

Csütörtök—Vasárnap

Burlinctoni Jaguár II.
Amerikai kalandor történet 

6 felvonás.
Főszereplők : Pear! White 

Robert Robertson
Előadások 7 és 9-kor.

Egy
két kerekű 4 üléses taliga 
és két lóra való lószer­
szám eladó. Riesz kocsi­

gyárban.

A Bt A.A Y HIKA MOZI
Csütörtök—Vasárnap Star film.

Hegyek alján 
D’Albert operája 5 felvonásban.

Főszereplő: Lóth Ha.
Előadások 7 és 9-kor.

Eladó szőllö ÄT 
köves utón 1600 négyszögöl szőllő, gyümöl­
csös, veteményes, lugas, 1 szoba, konyha, 
kamara, pince, szil és akollal eladó Dezső 

László irodája Maróthy-u. 19.

Eladó házak
Széchényiulcán nagy telkü bérház 
Sirnonfty-utcán nagy telkü sarok ház 
Szent Ánna-uícán jövedelmező bérház 
Veres-utcán nagy telkü családi ház eladó 
Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

Felhívás
A m. kir. kender es lentermelési szakin­

tézet átirata folytán a 103189/F. M. sz. min. 
rendelet alapján felhívom a város területén 
kender és len mezőgazdasági (kézi) feldolgo­
zásával foglalkozó egyéneket, hogy — a ken­
der és lentermeléshez kapcsolódó mezőgazda­
sági (kézi) fonás, szövés terjedelméről, esetle­
ges fejlesztésének feltételeiről megfelelő adatok 
gyűjtése végett — a rendőrség épületében 
(Kossuth-u. 20. sz.) I. em. 56. sz. ajtó f. hó 
3l-ig jelentkezzenek.

Debreczen, 1920. aug. 17.
Debr. sz. kir. város elöljáróságának 

iperügyosztálya.

RICQIQTHR 16 niaÍLvítr iekete vizes niUDiniUn talajú aíjhomok köves utón 
12 klméterre konyhakertészetre különösen al­
kalmas, eladó Dezső L. Maróthy utca 19.

Kristály
kabaré - kávéház 

megnyitotta

ét-termét
Kitűnő magyar konyha 

Abonensek elfogadtatnak.

EZ a-r* «4 A sarok épület forgalmasEJ 3(30 BIClZ helyen jómenetelü - 
-------------- vendéglői üzlettel, la­

kás, pince, fáskamara istállónak és kocsiszil nek 
alkalmas helyiséggel eladó Dezső L. Maróthy-u. 19.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Keresek bérletet 

5-től 50 holdig mikepércs 
és szoboszlói köves utak 
közötti részen. — Cím s 

kiadóban.

Mas ulatura 
kilónként kapható lapunk 

kiadóhivatalában,

Bejáró
vagy bennlakó főzéshez 
némileg értő könyvvel bitó 
mindenes leányt felveszek. 

Poroszlai-ut 10. sz.

Kocsis
aki a szölömunkát ért. 
azonnal felvétetik. Gaz­
dák Bankja, Kossuth u. 17

Boroshordón
vaskályhák, 15.0(4) tégla 
elad, k Vár-utca 8. szám.

Korcs Sándor 
lérfl-szabú Me» Plató. 
Haját készítésű olegAns férfi 

öltönyök kaphatok.

Bélyegzögy ár es vé&ó- 
intOzer 

PÄULÖ 1.

Baithyányi-u. 22. 
elefon : 13C5.

Blatte József kereskedése, üvegezés: és 
képkeretezési vállalata. Csapó utca 1. szám, 
Raktáron jelenleg kész ablakok, vizes és boros po­
harak, lámpacsövek, gummiáruk stb. Viszonteladók­

nak engedmény.

Megérkezett!
BLATTNER GYULA 
üzletében Debreczen Ferencz József ut 89. 
„ROYAL“ szállodával nemben. 
ji®S~ Alapítási év 1801.

AJÁNL:
Mindennemű üveg és parcellán árukat, tábla 
üveget. Gittet raktáron tart. Pontos és 
gyors kiszolgálás, előnyös bevá­

sárlási forrás viszonteladók 
számára.

Üvegezés és képkeretezés.

RANKAIGYULA
bankbizományi irodája 
Oebreczon Oégenfeld- 
tér 6. (Kenyérpiacz.)

IDEGEN PÉNZEK :
Dollár, lei, sokol, líra, márka, frank stb. ÉRTÉK­
PAPÍROK. Köfcsönközvefit*-s. Vállalatok fi­
nanszírozása. MEGBÍZÁSOK. Díjmentes tanács 

minden bankügyben.

Kátránypapir öltött mész
Darabos mész 

kisebb-nagyobb mennyiségben azonnali szállításra 
megrei delhető

Bartha István 
építkezési anyag kereskedőnél 

Ispotály-ut 3b. Telelőn 785.

KovácsésKazánszenet, Akác 
mutat, Romancementet, Tűzi­
fát vagontéteíben és méter- 
mázsánként azonnali szálíí- 

fásra ajánlok

Polyánszky Oreszt “r ■
Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utcza végén. 

Vidéki rendelést is eszközlök.

Ha olcsó ÉS ízléses ,i*sohratS“ Ha S2±ahar tenni?uu vmvuivíjuii hi&uiuiuy PARFÜMÖK prima minőségűek, Pipere szí

Rózsa Virágcsarnokba
Kossuth-utca 2. sz (Városháza épület ) Müvirágkoszonik viszontcladásra a leg- 

olcsóbb gyári árban.

Nyomatott a lapkiadó Meyyar he«««ti könyv- 4» Lapkiaöóvállalat Dycn tőidber l «braccn, Fíronc Jórraf-ti S9.

» Korzó arczkrámet és szap­
pant használjon! "3P0

.nu.wmuK piniiB mmuecyuvK, Pipere szappanok. Mindenféle piperecikkek.
kötszerek, irrlgátor felszerelések, gumml áruk, 8AZDASÄGI CZIKKEK, kreolin 

stb, legolcsóbban szerezhetők ue a

fíorzó Drogueriában Fiac-utcza 42.


